



Stezka podél Lužnice Toulavou

## Slovo úvodem

Text: Ing. Jan Havelka, čestný předseda KČT Foto: Petr Mareš

Co jsou to moderní pěší trasy? Co takové stezky musejí splňovat? A co vůbec dnešnímu člověku mohou nabídnout? Odpovědi nejen na tyto otázky najdete na následujících stránkách...

### Moderní pěší trasy (nejen) v moderním věku

Francouzský filozof Jean-Jacques Rousseau, kterého můžeme považovat za zakladatele novodobé turistiky, prožil nemalou část svého života na pěších cestách. Ve svých slavných *Vyznáních* lituje, že si o těchto výpravách nepsal v mládí do deníku, a k tomu dodává: „Nikdy jsem tolik nemyslel, tolik nežil, tolik neprocítil své já, smím-li tak říci, jako na těch cestách, které jsem konal sám a pěšky. Pochodem se jaksí rozněčují a oživují moje myšlenky. Skoro nemohu mysliti, jsem-li na jednom místě; moje tělo se musí rozhoupati, aby se

rozhoupal duch. Pohled do krajiny, postupně příjemné vyhlídky, jiná obloha, důkladný hlad, dobré zdraví, jež pochodem se dostavuje, volný výběr hospody, oddálení ode všeho, v čem pociťuji svou závislost, co připomíná mně moje poměry, to vše uvolňuje mou duši, dodává myšlenkám větší smělosti a vrhá mne jaksí do nesmírnosti věcí, abych je kombinoval, vybíral, osvojoval si je podle libosti bez ostychu a obav. Vládnu jako pán celé přírodě; moje srdce bloudící s předmětu na předmět spojuje se a splývá s těmi, které se mi líbí, obklopuje se rozkošnými obrazy, opájí se sladkými city. Bavím-li se jich zachycováním,

jaká síla jest ve štětcí, jaká svěžest v barvách, jaká jest energie výrazů. Praví se, že nalezlo se něco z toho všeho v mých dílech, ač psány byly na sestupu mého života. Ach, kdyby bylo známo to z prvního mého mládí, co tvořil jsem na cestách, co tvořil a nepsal jsem ---.“ Tento výrok mimo jiné vystihuje význam moderní pěší turistiky pro rozvoj myšlení a duševní pohodu člověka. Právě to totiž bude v nejbližší době člověk, který v pracovním prostředí komunikuje převážně elektronicky, který má často pocit, že nestačí na uspěchanost doby, a dostává se tak do stresových situací, velmi potřebovat.

### Okolnosti vzniku první české moderní pěší trasy

V evropských turistických klubech se již nejméně 10 let hovoří o moderních pěších trasách a o moderní pěší turistice obecně. V mnoha případech již dokonce bylo přistoupeno k realizaci těchto stezek. U nás jsme v minulém roce otevřeli zatím první moderní pěší trasu s názvem Stezka údolím Lužnice Toulavou. Toulava je název turistické oblasti zahrnující Tábořsko a ještě řadu okolních území za hranicí tábořského okresu. Sídlo destinačního managementu oblasti (dále jen DMO) je přímo ve městě Táboř, mezi další významná centra Toulavy patří Bechyně, Milevsko, Sedlčany, Prčice, Votice, Mladá Vožice, Sezimovo Ústí, Planá nad Lužnicí a Soběslav. Stezka údolím Lužnice Toulavou byla otevřena díky tomu, že DMO Toulava si realizaci této trasy vybral jako

hlavní cíl své činnosti a zajistil pro to finanční prostředky od Krajského úřadu Jihočeského kraje. Realizace stezky byla výjimečná mimo jiné i v tom, že KČT již v roce 2014 připravil dálkovou mezinárodní pěší trasu v rámci projektu Stezka podél Lužnice nás spojuje. Ta vede od pramene Lužnice v rakouské obci Karlstift přes města Weitra, Gmünd a Litschau v Rakousku, poté pokračuje přes Chlum u Třeboně, Třeboň, Soběslav, Sezimovo Ústí, Táboř a Bechyni až k soutoku Lužnice s Vltavou u Týna nad Vltavou. Čtvrtý úsek této tehdy nové trasy, nazvaný „dolní Lužnice“, tj. od Sezimova Ústí po soutok s Vltavou, byl již projektován s přihlédnutím k tomu, aby mohl být později certifikován jako moderní pěší trasa (čtyři části stezky podmínkám moderní pěší trasy tehdy nevyhovovaly - dvě vzhledem ke dvou- a tříkilometrovému soubě-

hu s cyklostezkou, druhé dvě kvůli tomu, že vedly v kilometrové délce po asfaltových silnicích s motorovým provozem). A konečně, realizace byla možná jen díky mimořádnému nasazení jak vedení DMO Toulava, tak i dobrovolných pracovníků KČT.

### Dosavadní hodnocení

Stezka údolím Lužnice Toulavou ještě nebyla oficiálně otevřena, neboť oba termíny slavnostního zahájení jejího provozu (na jaře a na podzim minulého roku) byly zrušeny kvůli vládním protiepidemickým opatřením. Přesto však po této stezce chodili turisté, vyjadřovali se o ní velmi pochvalně a čítač sledující počet průchozích, instalovaný v místě, přes které kromě turistů chodí jen rybáři nebo lesní dělníci, ukázal, že v průběhu tří kalendářních měsíců kolem něj prošlo přes deset a půl tisíce osob. Z toho lze zhruba odvodit,



Řeka Lužnice